

# 高等学校推行责任会计应注意的问题

李东丹

## 1. 建立责任会计的组织体系

在高校建立责任会计,必须有相应的组织体系。首先,应按照分层负责的原则,明确各层次的责任人。其二,确定责任会计核算人员。由学校财务部门明确专人负责校级责任会计核算的记帐、算帐、编制报表等工作。同时各责任单位还要明确一名兼职核算员,设置本单位的费用指标,使用明细帐。凡属本责任单位管理的“费用项目”范围内的开支,在责任人审核签字后,先到本单位核算员处记帐,并由核算员在原始凭证上签字,再到学校财务部门报销。财务部门的责任会计每月与各责任单位核算员对帐,发现问题应查清原因,予以纠正,以保证核算质量。同时,使各责任单位责任人随时掌握费用开支情况,做到心中有数,加强管理。

## 2. 加强费用使用的控制

各责任单位费用指标落实后,必须特别加强对费用使用的控制,任何部门或个人在使用经费前,必须由经办人填写《使用经费清单》(借支现金则填《借款单》),写明预计金额和用途,由用钱部门领导审查并签署意见,然后由管理该“费用项目”责任单位的责任人审查,

最后由财务部门责任会计审查该责任单位的此“费用项目”的费用指标余额是否足够支付这笔开支,才能给经办人借款或签发支票或汇出款项。

## 3. 责任会计的核算形式

高等学校的责任会计应与财务会计紧密结合,实行“一套人马,两套帐表”。在机构上责任会计不宜从财务部分离出来。学校责任会计核算人员可由稽核员兼任(工作量大的可设一专职责任会计),以便统一领导,统一计划,统一控制,及时结算。但由于责任会计和财务会计必须分别立帐,分别编制报表,进行“双向反映,双向控制”。责任会计核算的“费用项目”与财务会计“经费支出”的明细科目相吻合,责任会计不另作凭证。这样既做到“资料共享”,避免双方争资料和重复劳动,又能做到“数出一门”,保证核算质量。在同一核算时期,责任会计帐上各责任单位的“本年累计”数减未冲销的“预支数”(即报表上各责任单位的“实际使用数”合计)之和,同财务会计总帐中“经费支出”的期末余额(即经费支出报表上的“实际支出数”合计)始终相等。每月可以进行对帐,确保核算的准确性。

成了研究会的领导机构,听取和审议了研究会的筹备工作报告,研究讨论了研究会今后工作的要点等。

(本刊通讯员)



△最近,国务委员兼财政部长王丙乾为《内蒙古财会》题词:“办好财会杂志,宣传财经政策,交流管理经验,服务四化大业。”这个题词为进一步办好《内蒙古财会》指明了方向。《内蒙古财会》是1988年元月正式创刊的。

(林树发)

△内蒙古财务成本研究会成立大会暨第一次学术讨论会10月19日召开。会议审议通过了研究会章程,选举产生了研究会第一届理事会和常务理事会,推选组

△10月20日,中国工商银行全国会计业务比赛在四川成都举行,全国29个省、市、自治区工商银行推荐的145名会计能手参加了比赛。这次大赛设有手工记帐、翻打传票、珠算运算、计息等5个项目。经过5天的激烈角逐,湖北、江苏、辽宁代表队分别获得了大赛的前三名。

(李国锐)

△9月4日,云南省举行了1979—1989年社会科学优秀成果颁奖大会。云南省会计界有两篇学术论文被评为三等奖,获得了省人民政府颁发的证书和奖金。

(邵汉瑾)